

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ලංකා සෝල්ට් ලිමිටඩ්හි (“සමාගම”) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය හා වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති සහ අනෙකුත් පැහැදිලි කිරීමේ තොරතුරුවල සාරාංශයකින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්තීත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්තීත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය හා සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත්

ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) Grant and subsidies (ආධාර සහ සහනාධාර)	රු. 30,198,321	ශේෂ සනාථන හා අනෙකුත් තහවුරු කිරීමේ ලේඛන	නව iodine Plant ගොඩනැගීමට වෙනත් ආධාරයකි. ආධාර මුදල වත්කම් ලබන යටතේ ලබන අනුපාතයන් යටතේ ලබන අතර ගිණුමට ලියාහරනු ලැබේ.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් ශේෂ ප්‍රමාණවත් තහවුරු කිරීමේ සාක්ෂි පවත්වා ගත යුතුය.

(ආ)කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම් යටතේ ගෙවිය යුතු	38,339,359	කොන්ත්‍රාත් හා ශේෂ සනාථන	නව කොන්ත්‍රාත් යටතේ ප්‍රමිතියෙන් නොවන අනාවරණය වීම් රඳවාගෙන මුදලකි. පසුව යුතු මුදල රු.මිලියන 20 ක් බවට එකඟ වූ නමුත් එකඟ වූ පරිදි පිළිසකර කිරීම සිදු නොකළ බැවින් ගෙවීම් සිදු නොකරන ලදී.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් ශේෂ පිළිබඳව ප්‍රමාණවත් තහවුරු කිරීමේ සාක්ෂි පවත්වා ගත යුතුය.
---	------------	--------------------------	---	--

(ඇ)ගෙවිය යුතු වෙළඳ ගිණුම්	41,128,143	ශේෂ සනාථන	අදාළ ණයහිමියන් වෙත මේ වන විට ඉල්ලීම් ලිපි යවා ඇත.	ගිණුම් වර්ෂය අවසානයේදී ගෙවිය යුතු ශේෂ සඳහා ශේෂ සනාථන ලිපි විගණනය වෙත ලැබීමට වගබලාගත යුතුය.
---------------------------	------------	-----------	---	--

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----	-----

(අ) 2015 ජුනි 17 දිනැති අංක 03/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය

(i)2.2 වගන්තිය	වක්‍රලේඛයේ සඳහන් සමාගම් වර්ගීකරණය අනුව සමාගම් අනුකාණ්ඩ “එෆ්” (F) යටතට අයත් වේ. එවැනි රජය සතු සමාගම්වල සභාපතිවරයාගේ සහ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ මාසික දීමනා සඳහා	ලංකා සෝල්ට් ලිමිටඩ් සමාගම 2007 අංක 07 දරන සමාගම් පනත යටතේ පිහිටුවන ලද සමාගමකි. සමාගමේ මෙහෙයුම් කටයුතු හා ප්‍රතිපත්තිය කාරණා සම්බන්ධයෙන් තීරණ ගනු ලබන්නේ	රාජ්‍ය හිමිකාරත්වය කොටස් වලින් සියයට පනහකට වැඩි සමාගම් රජයේ සමාගම් වේ. මෙම සමාගම් විසින් භාණ්ඩාගාරයේ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු වක්‍රලේඛවලට අනුගත විය යුතු බව එම වක්‍රලේඛ
----------------	---	---	--

සමාගමේ අධ්‍යක්ෂක අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විධිවිධාන අනුව පෙන්වා මණ්ඩල අනුමැතිය, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය දී ඇත. එම චක්‍රලේඛ රේඛීය අමාත්‍යාංශ ලිඛිතව සමාගම තවම වලින් බැහැරව කටයුතු ලේකම්ගේ නිර්දේශය රාජ්‍ය ව්‍යාපාර කරන්නේ නම් අදාළ සහිතව මුදල් චක්‍රලේඛ සමාගමේ දෙපාර්තමේන්තුවේ අමාත්‍යවරයාගේ කටයුතු වලට අදාළ අනුමැතිය ලබාගත යුතු එකඟතාව ලබා ගත යුතු කරගෙන නැත. වීම.

වුවත් එවැනි අනුමැතියකින් තොරව සමාගමේ සභාපතිවරයාට සහ විධායක අධ්‍යක්ෂකවරයාට “ඒ” (A) ගණයේ සමාගමකට අදාළ වන පරිදි පිළිවෙලින් රු.125,000 සහ රු.115,000 බැගින් මාසික මූලික වැටුපක් ගෙවා තිබුණි.

(ii)2.5 වගන්තිය සමාගමක සභාපතිට, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල ඉහත පිළිතුරම අදාළ වේ. -එම- සාමාජිකයෙකුට, විධායක අධ්‍යක්ෂකට, ක්‍රියාකාරී අධ්‍යක්ෂකට හෝ නිරීක්ෂකට අමතර දීමනා ලබාගත නොහැකි වුවද සමාගමේ සභාපතිට සහ විධායක අධ්‍යක්ෂකට මාසිකව පිළිවෙලින් රු.10,000 සහ රු.20,000 බැගින් ආගන්තුක සත්කාර දීමනාවක් (Entertainment allowance) ගෙවා තිබුණි.

(iii)2.10 වගන්තිය සභාපති ඇතුළු 2017 අංක 27 දරන දේශීය ආදායම් බදු අධ්‍යක්ෂකවරුන්ගේ දේශීය ආදායම් බදු පනතේ විධිවිධාන වලට මාසික දීමනාවලින් හා පනත ප්‍රකාරව මේ අනුගතව කටයුතු කළ රැස්වීම්දීමනා වලින් වනවිටත් කටයුතු කර යුතුය. ඇත.

උපයන විට බදු හා රඳවා ගැනීමේ බදු අඩු කර නොතිබුණි.

(iv)2.11 වගන්තිය සමාගමේ සභාපති හා විධායක අධ්‍යක්ෂකට සමාගමේ පරිවය මෙය වක්‍රලේඛ විධිවිධාන වලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය. අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීම් පිළිබඳව සමාගමේ දීමනා ගෙවිය නොහැකි අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය

වුවත් රැස්වීම් වලට සමග සාකච්ඡා කිරීමට සහභාගීවීමේ දීමනා ලෙස නියමිතය.
 රැස්වීමක් සඳහා රු.25,000 බැගින් ගෙවා තිබුණි.

(ආ)සේවක පනතේ සඳහන් සේවක මේ සම්බන්ධයෙන් දායක මුදල් ප්‍රතිශතය අර්ථසාධක අර්ථසාධක අරමුදල් කම්කරු කොමසාරිස් ඉහල දැමීම අරමුදල් සඳහා වන සේවකයාගෙන් ජනරාල්වරයාගෙන් සම්බන්ධයෙන් සේවක පනතේ 11 අයකල යුතු සියයට 8 විමසීමට කටයුතු අර්ථසාධක අරමුදල් වන වගන්තිය දායක මුදල වැඩිකිරීම සුදානම් කිරීමට පනතේ විධිවිධාන සඳහා සේවයෝජකයා විසින් කම්කරු නියමිතය. ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
 කොමසාරිස්වරයාගේ අනුමැතිය ලබාගත යුතු වුවත් සමාගම විසින් එම අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් තොරව එම ප්‍රතිශතය සියයට 10 දක්වා වැඩිකර තිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 2,826,496 ක පාඩුවක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 324,253,841 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 327,080,337 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට විකුණුම් ආදායම රු. 142,285,379 කින් එනම්, සියයට 9.5 කින් අඩුවීමත් විකුණුම් පිරිවැය රු. 253,022,838 කින් එනම්, සියයට 28 කින් වැඩිවීමත් ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාගමේ ප්‍රධාන ගබඩාව තුළ අවුරුදු 02 කට වඩා වැඩි කාලයක සිට වලනය නොවන රු.11,624,867ක් වූ තොග පැවතුණි.	දැනට අප සතුව ඇති පොම්ප වර්ගවලට භාවිතා කරනු ලබන අනෙකුත් යන්ත්‍ර සූත්‍ර සඳහා ද අවශ්‍යකරන උපාංග අමතර තොගයන් පවත්වාගෙන යාම සිදුකරනු ලබයි. දැනට අවශ්‍යතාවයක් නොවන තොග පවතින්නේ නම් ඒ සම්බන්ධ ඉදිරි කටයුතු කරනු ඇත.	සමාගමේ අවශ්‍යතා අනුව මිලදී ගැනීමටත් මනා තොග පාලනයක් ආයතනය තුළ පවත්වා ගැනීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) සමාගමට අයත් ලුණු වල තත්ත්වය හා ඒ සඳහා වන මහලේවාය, බුන්දල හා පලටුපාන යන ලේවායන් තුළ 2016 වර්ෂයේ සිට පවතින ලුණු අට්ටි 13 ක් එනම්, සමාගමේ වාර්තා අනුව මෙට්‍රික් ටොන් 3,136 ක ප්‍රමාණයක් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනවන විට නිකුත් නොකර පැවතුණි.

තොග පාලනයක කාර්යයක්ෂමව හා ඵලදායීව පවත්වා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
මේස ලුණු නිෂ්පාදනය කිරීම සඳහා 2011 වර්ෂයේදී ඉන්දියානු සමාගමකින් රු.24,671,591කට මිලදීගෙන තිබූ යන්ත්‍ර 04 ක් ප්‍රයෝජනයට නොගෙන කර්මාන්ත ශාලාව තුළ නිශ්කාර්යව තිබුණි.	මෙම යන්ත්‍ර 4 භාවිතා කිරීමේ දී පැන නැගුණු ගැටළු හේතුවෙන් එම ගැටළු නිවැරදි කර ගන්නා තෙක් භාවිතා නොකරන ලදී. ලුණු පරිසර තත්ත්වය එයට ප්‍රධාන හේතුවක් වේ. ඉදිරියේදී මෙම යන්ත්‍ර භාවිතා කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග මේ වන විට ගෙන ඇත.	අවශ්‍යතාවන් නිසියකාරයෙන් හඳුනාගෙන වත්කම් මිලදී ගැනීමටත්, ඒවා නිවැරදිව කළමනාකරණය කිරීමටත් පියවර ගත යුතුය.

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2 අනුව, සමාගම වෙනුවෙන් අවම වශයෙන් වසර 3 ක් සඳහා වූ ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සහ සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් වූ වාර්ෂික ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සකස් කර අනුමත කරවාගෙන නොතිබුණි.	අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සහ වාර්ෂික ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සකස් කර අනුමත කරවාගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.3 අනුව, සමාගමේ එක් එක් ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් වෙනුවෙන් මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කර අනුමත කරවාගෙන නොතිබුණි.	අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	සමාගමේ එක් එක් ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් වෙනුවෙන් මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කර අනුමත කරවාගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

<p>(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම විසින් රු.17,197,500 ක් පිරිවැය වූ මෝටර් වාහන හා උපකරණ මිලදීගැනීමේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ සඳහන් පරිදි ලංසුකරුට තිබිය යුතු සුදුසුකම් ප්‍රසිද්ධ කිරීම, ලංසු ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා දින 21 ක අවම කාල සීමාවක් ලබාදීම හා ලංසු සුරක්ෂණ ඉල්ලුම් කිරීම යන අවශ්‍යතා ඉටුකර නොතිබුණි.</p>	<p>අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>සමාගම විසින් ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් ඉටුකිරීමේදී රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ දක්වා ඇති විධිවිධාන වලට අනුකූල විය යුතුය.</p>
--	------------------------------------	--

<p>(ඈ) Inkjet Printer, Platform Scale හා Crew cab රථය මිලදී ගැනීමේදී විධිමත් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කර නොතිබූ බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>සමාගම විසින් ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් ඉටුකිරීමේදී රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ දක්වා ඇති විධිවිධාන වලට අනුකූල විය යුතුය.</p>
--	------------------------------------	--

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>(අ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක : පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ 9.2 (ඩී) වගන්තිය අනුව සමාගමේ සංවිධාන සටහන හා අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව මහා භාණ්ඩාගාරයේ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ ලියාපදිංචි කර නොතිබූ අතර එම චක්‍රලේඛයේ 9.3.1 වගන්තිය අනුව සමාගමට බඳවාගැනීම් හා උසස්කිරීම් ක්‍රමවේදයක් සහ එහි 9.14 ප්‍රකාරව මානව සම්පත් කළමනාකරණය සඳහා වූ අත්පොතක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.</p>	<p>අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>අදාල චක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) ඉහත “අ” පරිදි රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ එකගත්වය සහිත කාර්ය මණ්ඩලයක් නොමැති වීම හේතුවෙන් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් වාර්ෂිකව නව කාර්ය මණ්ඩල සඳහා අනුමැතිය ලබා දී තිබුණි. ඒ අනුව 2016 දෙසැම්බර් 31 දිනට 1036 ක් වූ කාර්ය</p>	<p>අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>නිසි කාර්යමණ්ඩල ඇගයීමක් සිදුකර අවශ්‍ය කාර්යමණ්ඩලය හඳුනාගෙන එය අනුමත කරවාගැනීමටත්, මනා කාර්ය මණ්ඩල පරිපාලනයක් පවත්වා</p>

මණ්ඩලය 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට 1780 දක්වා 744 ක් වාර්ෂිකව වැඩිකරගෙන තිබුණි. කාර්ය මණ්ඩලය වැඩිකිරීම සඳහා වූ හේතූන් විගණනයට අනාවරණය නොවුණි. කෙසේ වුවද සමාගමේ පිරිස් බල ව්‍යුහය අනුව 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට අතිරික්ත සේවක සංඛ්‍යාව 368 ක් වූ අතර පුරප්පාඩු සංඛ්‍යාව 384 ක් විය.

ගෙන යාමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 සංයුක්ත සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2003 ජුනි 02 දිනැති අංක: පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුව සමාගම විසින් 2017-2020 කාලපරිච්ඡේදය සඳහා සංයුක්ත සැලැස්මක් පිළියෙල කර තිබුණද වක්‍රලේඛය පරිදි 2018 වර්ෂය සඳහා වක්‍රීය සැලැස්මක් ලෙස සංශෝධනය කිරීම, අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව ඇතුළත් කිරීම, ඉකුත් වර්ෂ 3 ක මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵල පිළිබඳ සමාලෝචනයක් ඇතුළත් කිරීම හා සමාගමේ වර්තමාන සම්පත් පිළිබඳ විස්තර එම සැලැස්මට ඇතුළත් කිරීම යන කටයුතු සිදුකර නොතිබුණි.</p>	<p>අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව සමාගමේ සංයුක්ත සැලැස්ම පිළියෙල කළ යුතුය.</p>

4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාගම විසින් 2018 වර්ෂය වෙනුවෙන් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් කර නොතිබුණි.</p>	<p>අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම සකස් කළ යුතුය.</p>

4.3 නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු

විගණන නිරීක්ෂණය

නිරසාර සංවර්ධනය පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ “වසර 2030 න්‍යාය පත්‍රය” ප්‍රකාරව සෑම රාජ්‍ය ආයතනයක් විසින්ම කටයුතු කළ යුතුව පවතින අතර සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව සමාගම විසින් තම විෂය පථය යටතට ගැනෙන කාර්යයන් සම්බන්ධයෙන් කෙසේ ක්‍රියාත්මක විය යුතු ද යන්න පිළිබඳව දැනුවත් වී නොතිබුණි.

ඉහත පරිදි වසර 2030 න්‍යාය පත්‍රය පිළිබඳව සමාගම විසින් දැනුවත් වී නොතිබීම හේතුවෙන් එහි කාර්යයන්ට සම්බන්ධ නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු ඉලක්ක හා එම ඉලක්ක කරා ළඟාවිය යුතු සන්ධිස්ථානයන්ද ඉලක්ක මත ළඟාවීම මැන බැලීම සඳහා වන දර්ශකයන්ද හඳුනාගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

නිරසාර සංවර්ධනය පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ “වසර 2030 න්‍යාය පත්‍රය”ට අනුකූලව ආයතනය විසින් කටයුතු කළ යුතුය.